
Cvičenı́ 10 - Dvouvýběrové a dalšı́ testy

1. Mějme datový soubor skull.txt, který obsahuje kraniometrické údaje o délce a š́ı̌rce mozkovny ze
starověké egyptské populace (Schmidt, 1888).

id identifikátor osoby
pop populace (egant – egyptská starověká)
sex pohlav́ı (m – muž, f – žena)
skull.L největš́ı délka mozkovny (mm), t.j. př́ımá vzdálenost kraniometrických bod̊u glabella a opisthocranion
skull.B největš́ı š́ı̌rka mozkovny (mm), t.j. vzdálenost obou kraniometrických bod̊u euryon

Lǐśı se středńı hodnoty největš́ı š́ı̌rky mozkovny u muž̊u a u žen starověké egyptské populace?

(a) Začněte s vhodnými č́ıselnými charakteristikami a heuristikou.

(b) Proved’te formálńı statistický test a rozhodněte. Nejprve ale ověřte všechny jeho předpoklady.

2. Rozhodněte, zda je největš́ı délka mozkovny u muž̊u v pr̊uměru větš́ı než u žen.

3. Mějme datový soubor skull2.txt, který obsahuje údaje o rozměrech tvář́ı muž̊u z 5 r̊uzných populaćı
(Schmidt, 1888).

id identifikátor osoby
pop populace (nem – německá, mal – malajská, cin – č́ınská, per – peruánská, ban – bantuská)
sex pohlav́ı (1 – muž)
nose.H výška nosu, t.j. př́ımá vzdálenost mezi bodem nasion a nejnižš́ım bodem apertura piriformis (mm)
nose.B š́ı̌rka nosu, t.j. největš́ı š́ı̌rka apertura piriformis mezi pravým a levým bodem apertion (mm)
intorb.B interorbitálńı š́ı̌rka odpov́ıdaj́ıćı př́ımé vzdálenosti mezi pravým a levým bodem dakryon (mm)

(a) Zjistěte, zda je š́ı̌rka nosu u muž̊u č́ınské populace v pr̊uměru menš́ı než u muž̊u bantuské populace.

(b) Své tvrzeńı podložte č́ıselnými charakteristikami, vhodným grafem i statistickým testem.

4. Rozhodněte, zda se lǐśı pr̊uměrná interorbitálńı š́ı̌rka u bantuské a peruánské populace.

5. V datovém souboru newborns.txt ověřte, že se v pr̊uměru rod́ı v́ıce chlapc̊u než děvčat.

6. Sestrojte 99% interval spolehlivosti pro pravděpodobnost narozeńı chlapce.

7. V datovém souboru kostky.csv ověřte, že pravděpodobnost padnut́ı šestky je rovna jedné šestině
(použijte proměnnou sestky). Sestrojte i odpov́ıdaj́ıćı intervaly spolehlivosti.


